
Stadtverordnetenversammlung Schwedt/Oder, 11. Juli 2014 
Schwedt/Oder 
 

 Vorlage-Nr.  15/14 
 
 
N I E D E R S C H R I F T  
über die konstituierende Sitzung der Stadtverordnetenversammlung Schwedt/Oder (1. Sitzung) 
am 19. Juni 2014, im Sitzungssaal des Rathauses 
 
- öffentliche Sitzung - 
____________________________________________________________________________ 
 
Beginn: 14:10 Uhr Ende: 15:18 Uhr 
 
Anwesende Mitglieder der Stadtverordnetenversammlung:  
 
Herr Polzehl Bürgermeister 
 
Herr Schinschke SPD Fraktionsvorsitzender 
Herr Bischoff SPD 
Herr Bornschein SPD 
Frau Clauß SPD 
Frau Giese SPD 
Herr Giese SPD 
Frau Grunwald SPD 
Frau Jahr SPD 
Herr Klinger SPD 
Herr Möhwald SPD 
Herr Neumann SPD 
Herr Ohlbrecht SPD 
Herr Stockfisch, J. SPD 
 
Frau Ramm DIE LINKE Fraktionsvorsitzende 
Frau Giel DIE LINKE 
Herr Grote DIE LINKE 
Herr Prodöhl DIE LINKE 
Herr Tenner DIE LINKE Vorsitz TOP 1 bis TOP 4 teilweise 
 
Herr Büsching CDU Fraktionsvorsitzender 
Herr Höppner CDU Vorsitz ab TOP 4 teilweise bis TOP 7 
Frau Kießling CDU 
Herr Lichtenberg CDU 
Herr Protschko CDU 
 
Herr Drägert FDP Fraktionsvorsitzender 
Herr Kath FDP 
Herr Dr. Zenk FDP 
 
Herr Webert Freie Bürger Initiative Fraktionsvorsitzender 
Herr Stockfisch, S. Freie Bürger Initiative 
Herr Wolff Freie Bürger Initiative 
 
Frau Heckendorn Bunte Liste/fraktionslos ohne TOP 5 wegen § 22 BbgKVerf 
 
Herr Weide NPD/fraktionslos 
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Entschuldigt fehlendes Mitglied der Stadtverordnetenversammlung: 
 
Frau Gansewig SPD 
 
Anwesender Beigeordneter: 
 
Herr Herrmann 
 
Anwesende Beschäftigte der Stadtverwaltung: 
 
Frau Bruchmann Wahlleiterin (TOP 1 - 7) 
Herr Demuth FB 3.4 (TOP 1 - 7) 
Herr Franze Leiter Fachbereich 1 (TOP 1 - 5) 
Herr Hein Leiter Fachbereich 3 (TOP 1 - 7) 
Frau Kuhnert BM/Öffentlichkeitsarbeit (TOP 1 - 7) 
Frau Müller Büro BM/Pressereferentin (TOP 1 - 7) 
Frau Schelhas FB 7.1 (TOP 1 - 7) 
Frau Schmidt stellv. Wahlleiterin (TOP 1 - 7) 
Herr Wiesner Leiter Fachbereich 7 (TOP 1 - 5) 
Frau Zettier Büro SVV (TOP 1 - 7) 
Herr Ziesche Leiter Fachbereich 4 (TOP 1 - 7) 
 
Schriftführerin: 
 
Frau Wilke Büro SVV (TOP 1 - 7) 
 
 
Tagesordnung: 
 
- öffentliche Sitzung - 
 
1. Eröffnung der Sitzung 

2. Beschluss über die Fortgeltung der Geschäftsordnung der Stadtverordnetenversammlung 
Schwedt/Oder vom 18. Dezember 2008 
Vorlage-Nr. 1/14 

3. Bildung einer ständigen Wahlkommission 
Vorlage-Nr. 2/14 

4. Wahl der/des Vorsitzenden der Stadtverordnetenversammlung Schwedt/Oder und seiner  
Stellvertreter/innen 
Vorlage-Nr. 3/14 

5. Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl der Stadtverordnetenversammlung Schwedt/Oder 
und der Wahl der Ortsbeiräte in den Ortsteilen der Stadt Schwedt/Oder am 25. Mai 2014 
Vorlage-Nr. 4/14 

6. Bildung eines Hauptausschusses der Stadtverordnetenversammlung Schwedt/Oder 
Vorlage-Nr. 5/14 

7. Bildung weiterer Ausschüsse der Stadtverordnetenversammlung Schwedt/Oder 
Vorlage-Nr. 6/14 

 
zu Tagesordnungspunkt 1: 
 
Eröffnung der Sitzung 
 
Die konstituierende Sitzung wird entsprechend § 37 Abs. 3 der Kommunalverfassung des Landes 
Brandenburg durch das an Jahren älteste, nicht verhinderte Mitglied der Stadtverordneten- 
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versammlung bis zur Wahl der/s Vorsitzenden geleitet. Daher eröffnet und leitet Stadtverordneter 
Herr Tenner (DIE LINKE) den Sitzungsteil bis zur Wahl des Vorsitzenden der Stadtverordneten-
versammlung. 
 
Stadtverordneter Herr Tenner (DIE LINKE) begrüßt die Mitglieder der Stadtverordnetenversamm-
lung, die anwesenden Beschäftigten der Stadtverwaltung, die anwesenden Einwohnerinnen und 
Einwohner sowie die Vertreter der Medien. 
 
Die Einberufung zur Sitzung ist form- und fristgerecht erfolgt. Die Beschlussfähigkeit wird fest-
gestellt. 
 
Zur Tagesordnung gibt es keine Bemerkungen. 
 
zu Tagesordnungspunkt 2: 
 
Beschluss über die Fortgeltung der Geschäftsordnung der Stadtverordnetenversammlung 
Schwedt/Oder vom 18. Dezember 2008 
 
Beschluss Nr. 1 / 1 / 1 4 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt: 
 
Die Geschäftsordnung der Stadtverordnetenversammlung Schwedt/Oder vom 18. Dezember 2008 
(Beschluss Nr. 6/2/08) gilt weiter. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
27 Ja-Stimmen, 4 Nein-Stimmen, 1 Stimmenthaltung - beschlossen 
 
zu Tagesordnungspunkt 3: 
 
Bildung einer ständigen Wahlkommission 
 
Bekanntgabe der Mitglieder der ständigen Wahlkommission: 
 
Stadtverordnete Frau Jahr   - SPD 
Stadtverordnete Frau Giel   - DIE LINKE 
Stadtverordneter Herr Lichtenberg  - CDU 
Stadtverordneter Herr Dr. Zenk  - FDP 
Stadtverordneter Herr Stockfisch, S.  - FBI 
 
Beschluss Nr. 2 / 1 / 1 4 
 
1. Die Stadtverordnetenversammlung beruft für die Dauer der Wahlperiode eine ständige Wahl-

kommission. 
 
2. Die Wahlkommission setzt sich aus einem Mitglied je Fraktion zusammen. Die Fraktion teilt 

der/dem Vorsitzenden der Stadtverordnetenversammlung den Namen des Mitgliedes 
schriftlich mit. 

 
3. Die Wahlkommission wählt aus ihrer Mitte die/den Vorsitzende/Vorsitzenden und eine 

Vertreterin/einen Vertreter für die Dauer der Wahlperiode. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig bei 1 Stimmenthaltung - beschlossen 
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Unterbrechung der Sitzung für die Konstituierung der ständigen Wahlkommission. 
 
Die Wahlkommission hat in ihrer konstituierenden Sitzung Stadtverordneten Herrn Lichtenberg 
(CDU) zum Vorsitzenden der Wahlkommission und Stadtverordneten Herrn Stockfisch, S. (FBI) 
zum Vertreter des Vorsitzenden benannt. 
 
Zustimmung mit 31 Ja-Stimmen und 1 Nein-Stimme. 
 
zu Tagesordnungspunkt 4: 
 
Wahl der/des Vorsitzenden der Stadtverordnetenversammlung Schwedt/Oder und seiner 
Stellvertreter/innen 
 
Die Mitglieder der Fraktion FBI schlagen vor, den Stadtverordneten Herrn Mike Bischoff (SPD), 
für die Wahl zum Vorsitzenden der Stadtverordnetenversammlung, und den Stadtverordneten 
Herrn Hans-Joachim Höppner (CDU), für die Wahl zum 1. Stellvertreter des Vorsitzenden, in den 
Beschlussentwurf der Vorlage aufzunehmen. 
 
Auf Nachfrage lehnen die Stadtverordneten Herr Bischoff (SPD) und Herr Höppner (CDU) diesen 
Vorschlag ab. 
 
Nun erfolgt die Durchführung der Wahl des Vorsitzenden der Stadtverordnetenversammlung.  
 
Die anwesenden Mitglieder der Stadtverordnetenversammlung werden vom Vorsitzenden der 
Wahlkommission, Stadtverordnetem Herrn Lichtenberg (CDU), zur Wahl aufgefordert. 
 
Wahl des Vorsitzenden der Stadtverordnetenversammlung: 
 
1. Wahlgang: 
 
 Herr Bodo Klinger (SPD)   15 Ja-Stimmen 
 
 Herr Hans-Joachim Höppner CDU)  16 Ja-Stimmen 
 
1 Stimme ist ungültig 
 
Gemäß § 40 Abs. 2 BbgKVerf ist gewählt, wer die Stimmen der Mehrheit der gesetzlichen Anzahl 
der Mitglieder der Stadtverordnetenversammlung erhalten hat, ansonsten erfolgt ein zweiter Wahl-
gang. 
 
Da keiner der beiden Kandidaten die gesetzliche Mehrheit von 17 Stimmen erreicht hat, wird ein 
zweiter Wahlgang durchgeführt. 
 
2. Wahlgang: 
 
 Herr Bodo Klinger (SPD)   14 Ja-Stimmen 
 
 Herr Hans-Joachim Höppner CDU)  18 Ja-Stimmen 
 
Somit ist Stadtverordneter Herr Höppner (CDU) zum Vorsitzenden gewählt und übernimmt die 
weitere Leitung der Sitzung. 
 
Mit der Wahl von Herrn Höppner (CDU) zieht die CDU-Fraktion ihren vorgeschlagenen 
Kandidaten, den Stadtverordneten Herrn Protschko (CDU), für die Wahl zum 1. bzw. 2. 
Stellvertreter des Vorsitzenden zurück. 
 
Die SPD-Fraktion schlägt für die Wahl zum 1. Stellvertreter des Vorsitzenden den Stadtverordneten 
Herrn Klinger (SPD) vor. 
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Die ständige Wahlkommission ruft zur Wahl des 1. Stellvertreters auf. 
 
Zur Wahl stehen: Herr Bodo Klinger - Vorschlag der Fraktion SPD 
 
   Herr Reiner Prodöhl - Vorschlag der Fraktion DIE LINKE 
 
Wahl des 1. Stellvertreters des Vorsitzenden der Stadtverordnetenversammlung: 
 
 Herr Bodo Klinger (SPD)  21 Ja-Stimmen 
 
 Herr Reiner Prodöhl (DIE LINKE) 10 Ja-Stimmen 
 
1 ungültige Stimme 
 
Stadtverordneter Herr Bodo Klinger (SPD) wurde zum 1. Stellvertreter des Vorsitzenden der 
Stadtverordnetenversammlung im 1. Wahlgang gewählt. 
 
Zum 2. Stellvertreter steht Stadtverordneter Herr Reiner Prodöhl (DIE LINKE) zur Wahl. 
 
Da für die Wahl zum 2. Stellvertreter des Vorsitzenden nur ein Kandidat vorgeschlagen ist, stellt 
Stadtverordneter Herr Lichtenberg (CDU) den Antrag, von der geheimen Wahl gemäß § 39 Abs. 1  
Satz 6 BbgKVerf abzuweichen und offen zu wählen. Dem Antrag wird einstimmig gefolgt. 
 
Wahl des 2. Stellvertreters des Vorsitzenden der Stadtverordnetenversammlung: 
 
 Herr Reiner Prodöhl (DIE LINKE) 32 Ja-Stimmen 
 
Herr Reiner Prodöhl (DIE LINKE) wurde zum 2. Stellvertreter des Vorsitzenden der Stadtverord-
netenversammlung gewählt. 
 
Beschluss Nr. 3 / 1 / 1 4 
 
Die Stadtverordnetenversammlung Schwedt/Oder wählt aus ihrer Mitte die/den Vorsitzenden und 
seine Stellvertreter/innen. 
 
1. Zum Vorsitzenden der Stadtverordnetenversammlung Schwedt/Oder wird gewählt: 
 
 Hans-Joachim Höppner    Vorschlag der Fraktion CDU 
 
2. Die Stadtverordnetenversammlung Schwedt/Oder beschließt: 
 
 - Die Anzahl der Stellvertreter/innen wird auf zwei festgesetzt. 
 

 Sie tragen die Bezeichnung 1. und 2. Stellvertreter/in des Vorsitzenden der 
Stadtverordnetenversammlung. 

 
- Zum 1. Stellvertreter des Vorsitzenden wird gewählt: 
 
 Bodo Klinger    Vorschlag der Fraktion SPD 
 
- Zum 2. Stellvertreter des Vorsitzenden wird gewählt: 
 
 Reiner Prodöhl   Vorschlag der Fraktion DIE LINKE 

 
Bürgermeister Herr Polzehl gratuliert Herrn Höppner (CDU) zur Wahl als Vorsitzender der Stadt-
verordnetenversammlung sowie den beiden gewählten Stellvertretern Herrn Klinger (SPD) und 
Herrn Prodöhl (DIE LINKE). 
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zu Tagesordnungspunkt 5: 
 
Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl der Stadtverordnetenversammlung der Schwedt/Oder 
und der Wahl der Ortsbeiräte in den Ortsteilen der Stadt Schwedt/Oder am 25. Mai 2014 
 
Stadtverordnete Frau Heckendorn (fraktionslos)  -  Wortprotokoll 
 
Ich bin ja der zweite Part, der von dieser Wahlpanne betroffen ist und ich bitte meine folgende 
Erklärung auch als Wortprotokoll aufzunehmen in das Protokoll. Ich möchte mich laut § 22 der 
Brandenburgischen Kommunalverfassung Absatz 1 für befangen erklären und möchte an der 
Abstimmung nicht teilnehmen. Vielen Dank. 
 
Stadtverordnete Frau Heckendorn (fraktionslos) verlässt den Sitzungsraum. 
 
Beschluss Nr. 4 / 1 / 1 4 
 
1.  Die Einwendungen gegen die Wahl der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Schwedt/Oder 

am 25. Mai 2014 sind nicht begründet und werden zurückgewiesen. Die Wahl ist gültig. 
 
2.  Einwendungen gegen die Wahl der Ortsbeiräte in den Ortsteilen der Stadt Schwedt/Oder 
     am 25. Mai 2014 liegen nicht vor. Die Wahl ist gültig. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig - beschlossen 
 
Stadtverordnete Frau Heckendorn (fraktionslos) kehrt in den Sitzungsraum zurück. 
 
zu Tagesordnungspunkt 6: 
 
Bildung eines Hauptausschusses der Stadtverordnetenversammlung Schwedt/Oder 
 
Die Fraktion Freie Bürger Initiative (FBI) stellt folgenden Antrag: 
 
 Der Beschlusspunkt 2 wird in zwei Beschlusspunkte (2a und 2b) aufgeteilt, so dass dieser nun 

wie folgt lautet: 
 
 2a. Der Hauptausschuss besteht aus 11 Mitgliedern und dem Bürgermeister. 
 
 2b. Die Mitglieder des Hauptausschusses wählen aus ihrer Mitte den Vorsitzenden. 
 
Abstimmungsergebnis über den Antrag: 
 
9 Ja-Stimmen, 20 Nein-Stimmen - abgelehnt 
 
Beschluss Nr. 5 / 1 / 1 4 
 
1. Die Stadtverordnetenversammlung Schwedt/Oder beschließt die Bildung eines Haupt-

ausschusses. 
 
2. Der Hauptausschuss besteht aus 11 Mitgliedern und dem Bürgermeister. 
 Der Bürgermeister führt den Vorsitz im Hauptausschuss. 
 
3. Die Stadtverordnetenversammlung Schwedt/Oder beschließt folgende Sitzverteilung im 

Hauptausschuss der Stadtverordnetenversammlung Schwedt/Oder: 
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 Fraktionen: 
 
 SPD        - 5 Sitze 
 DIE LINKE       - 2 Sitze 
 CDU        - 2 Sitze 
 FDP        - 1 Sitz 
 Freie Bürger Initiative (FBI)     - 1 Sitz 
 
4. Die Stadtverordnetenversammlung Schwedt/Oder beschließt: 
 
 Die Fraktionen können für jedes Mitglied im Hauptausschuss einen oder mehrere Stellvertreter 

benennen. Diese können jedes von der Fraktion benannte Mitglied vertreten. Scheidet ein 
Mitglied aus, so geht der Sitz auf die/den 1. Stellvertreter/in über. 

 
5. Die Stadtverordnetenversammlung Schwedt/Oder benennt gemäß § 41 Abs. 4 Kommunal-

verfassung des Landes Brandenburg die Mitglieder und die stellvertretenden Mitglieder des 
Hauptausschusses. 

_____________________________________________________________________________ 
 
Mitglieder und Stellvertreter für den Hauptausschuss der Stadtverordnetenversammlung 
Schwedt/Oder 
_____________________________________________________________________________ 
 
Lfd. Nr.  Fraktion Mitglied Stellvertreter 
_____________________________________________________________________________ 
 
1.  SPD Mirko Schinschke 1. Jörg Ohlbrecht 
2.  SPD Elke Grunwald 2. Annette Clauß 
3.  SPD Gerd Möhwald 3. Ulrich Giese 
4.  SPD Jutta Giese 4. Monique Gansewig 
5.  SPD Frank Bornschein 5. Uwe Neumann 
_____________________________________________________________________________ 
 
6.  DIE LINKE Bärbel Ramm 1. Thomas Tenner 
7.  DIE LINKE Reiner Prodöhl 2. Andreas Grote 
_____________________________________________________________________________ 
 
8. CDU Thomas Büsching 1. Reinhold Protschko 
9. CDU Hans-Joachim Höppner 2. Beeke Kießling 3. Wolfgang Lichtenberg 
_____________________________________________________________________________ 
 
10. FDP Jürgen Drägert 1. Dr. Uwe Zenk 2. Thomas Kath 
_____________________________________________________________________________ 
 
11. Freie Bürger 
  Initiative Bertram Webert 1. Michael Wolff 2. Sebastian Stockfisch 
_____________________________________________________________________________ 
 
12. Bürgermeister  Jürgen Polzehl 
_____________________________________________________________________________ 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig bei 1 Stimmenthaltung - beschlossen 
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zu Tagesordnungspunkt 7: 
 
Bildung weiterer Ausschüsse der Stadtverordnetenversammlung Schwedt/Oder 
 
Beschluss Nr. 6 / 1 / 1 4 
 
1. Die Stadtverordnetenversammlung Schwedt/Oder beschließt, die aufgeführten ständigen 

Ausschüsse mit den dargestellten Aufgabenbereichen zu bilden: 
 
a) Finanzausschuss, bestehend aus 8 Stadtverordneten 

 
Aufgaben: Vorberatung der Haushaltssatzung sowie des Haushalts- und Finanzplanes, der 
Gebühren-, Beitrags- und Steuersatzungen, des Kaufes und Verkaufes von Liegenschaften und 
anderer Vermögenswerte und von Angelegenheiten der wirtschaftlichen Betätigung der Stadt 
sowie Vorberatung des Schlussberichtes über den Jahresabschluss und Gesamtabschluss mit 
der Stellungnahme des Bürgermeisters sowie der Prüfberichte der örtlichen Prüfung 

 
b) Stadtentwicklungs-, Bau- und Wirtschaftsausschuss, bestehend aus 8 Stadtverordneten 

 
Aufgaben: Vorberatung der Angelegenheiten der Stadtentwicklung und des Verkehrs, der 
Wirtschaftsförderung, des Wohnungswesens und der Bau- und Bauinvestitionsplanung, des 
Umwelt- und Naturschutzes sowie der wirtschaftlichen Betätigung der Stadt 

 
c) Kultur-, Bildungs- und Sozialausschuss, bestehend aus 8 Stadtverordneten 

 
Aufgaben: Beratung von Angelegenheiten in den Bereichen Bildung, Kultur, Sport, Soziales, 
Jugend, Frauen, Familie und besonderer Probleme von Menschen mit Migrationshintergrund, 
Menschen mit Behinderungen sowie Seniorinnen und Senioren 

 
2. Die Stadtverordnetenversammlung beschließt folgende Sitzverteilung für die vorgenannten 

Ausschüsse: 
 
Fraktionen: 
 
SPD     - 4 Sitze 

 DIE LINKE     - 1 Sitz 
 CDU     - 1 Sitz 
 FDP     - 1 Sitz 
 Freie Bürger Initiative (FBI)  - 1 Sitz. 
 
3. Die Benennung der Ausschussmitglieder und Stellvertreter ist durch die Fraktion entsprechend 

der Sitzverteilung der/dem Vorsitzenden der Stadtverordnetenversammlung Schwedt/Oder 
schriftlich mitzuteilen. 
 

4. Die Besetzung der Ausschussvorsitze erfolgt nach dem Höchstzahlverfahren nach d´Hondt. 
 
Der/dem Vorsitzenden der Stadtverordnetenversammlung Schwedt/Oder ist die/der 
Vorsitzende des Ausschusses durch die berechtigte Fraktion schriftlich zu benennen. 

 
5. Die Ausschussmitglieder wählen aus ihrer Mitte eine/n Stellvertreter/in der/des Vorsitzenden. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig - beschlossen 
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Vorsitzender Herr Höppner (SPD) informiert, dass die Fraktion SPD die ersten beiden Zugriffe 
auf Ausschussvorsitze hat. 
Den dritten Zugriff haben die Fraktionen DIE LINKE und CDU. Beide Fraktionen können sich 
einigen, wer den Ausschussvorsitz erhält. Erfolgt keine Einigung, entscheidet das Los. 
 
Vorsitzender Herr Höppner (CDU) bittet die Fraktionen bis spätestens zum 2. Juli 2014 die 
namentliche Besetzung der Ausschüsse sowie die Besetzung der Ausschussvorsitze dem Büro 
der Stadtverordnetenversammlung schriftlich mitzuteilen. 
 
 
Vorsitzender Herr Höppner (CDU) beendet die öffentliche Sitzung. 
 
 
 
Höppner 
Vorsitzender 


